

Присоединеніе къ Православію бѣглопоповскаго наставника и миссіонера Данила Кононова Глухова.

Въ воскресенье, 10 минувшаго сентября, въ г. Вольскѣ, въ новомъ соборѣ, совершено присоединеніе къ православной церкви надъ бѣглопоповскимъ наставникомъ и миссіонеромъ Д. К. Глуховымъ.

Глуховъ, крестьянинъ с. Ершовки, вольскаго уѣзда, родился православнымъ и до 20-тилѣтняго возраста былъ преданнымъ сыномъ св. Православной Церкви (ему теперь 40 лѣтъ отъ роду). Расколомъ заразился онъ отъ мѣстнаго безпоповскаго наставника Ильи Степанова Тарасова, который, узнавъ о склонности Глухова къ чтенію старопечатныхъ книгъ, сталъ ему внушать разныя нѣлѣпности о православной Церкви, подтверждая ихъ разными раскольническими челобитными и лицевыми седмитолковыми апокалипсисами, чѣмъ и сбиль его съ толку. Но Глуховъ перешелъ не къ безпоповцамъ, а къ бѣглопоповцамъ. Произошло это слѣдующимъ образомъ: въ селѣ Воскресенскомъ, того же уѣзда, въ то время славилась начитанностію крестьянка А. И. Зоркина, принадлежавшая къ бѣглопоповской сектѣ, къ которой ершовскіе бѣглопоповцы и посовѣтовали Глухову съѣздить. Зоркина увѣрила Глухова, что хотя Церковь Россійская и отступила отъ Православія, но христіане не должны оставаться безъ священства и св. таинъ, какъ дѣлаютъ безпоповцы, но должны пользоваться священниками, приходящими отъ ереси, на основаніи 8 прав. 1 всел. собора. Много говорила Зоркина Глухову и о безпоповцахъ, къ которымъ онъ склоненъ былъ перейти, и посовѣтовала ему побывать у бѣглопоповскаго инока Іоны, жившаго въ лѣсахъ г. Вольска. Глуховъ отправился къ иноку Іонѣ и жилъ у него около двухъ недѣль; инокъ этотъ совершенно убѣдилъ Глухова въ мнимой истинности бѣглопоповства и онъ въ скоромъ времени перешелъ къ бѣглопоповцамъ. Послѣ перехода Глуховъ

углубился въ чтеніе священнаго писанія и старопечатныхъ книгъ и скоро сдѣлался извѣстнымъ наставникомъ и защитникомъ бѣглопоповцевъ, такъ что часто раззѣзжалъ по разнымъ мѣстамъ съ пропагандою бѣглопоповской секты. Въ 1891 году онъ, по просьбѣ бѣглопоповцевъ деревни Песковъ аткарскаго уѣзда, поступилъ къ нимъ въ наставники и требоисправители и жилъ у нихъ три года, а затѣмъ въ 1893 году, по желанію вольскихъ купцовъ-раскольниковъ, перешелъ на жительство въ г. Вольскъ. Съ 1891 года и по настоящее время, Глуховъ неоднократно велъ бесѣды со мною, съ миссіонеромъ Голубевымъ и съ московскимъ миссіонеромъ Шустовымъ. Въ прошломъ году, въ мѣсяцѣ августѣ, онъ велъ 4 бесѣды въ Нижнемъ Новгородѣ съ австрійскимъ апологетомъ Швецовымъ, въ домѣ извѣстнаго миллионера Бугрова, который и вызывалъ Глухова изъ Вольска на свой счетъ. Нынѣшнею весною Глуховъ объѣхалъ всю Донскую область съ тою же цѣлю пропаганды. Вообще имя и фамилія Глухова сдѣлались во всѣхъ бѣглопоповскихъ обществахъ знаменитостію своею рода. Со времени перехода его въ Вольскъ, по настоящее время мнѣ пришлось вести съ нимъ постоянную борьбу какъ въ селахъ, такъ и въ самомъ г. Вольскѣ. Но наступило время, и онъ сталъ православнымъ.

Ведя въ Вольскѣ постоянно частную борьбу съ Глуховымъ, я рѣшилъ вызвать его на публичную бесѣду въ новый соборъ. Назначивъ бесѣду на 3 число сентября, я попросилъ полицейское управленіе *) обязать Глухова явиться на собесѣдованіе къ 5 часамъ вечера. Полицейское управленіе обязало его подпискою и онъ къ назначенному времени явился. Бесѣда была назначена о вѣчности Церкви съ трехчиннымъ священноначаліемъ, каковаго у бѣглопоповцевъ нѣтъ. Когда было доказано массою свидѣтельствъ, что безъ епи-

*) Иногда полезны бываютъ и полицейскія мѣры противъ раскола,--- не пригласи я Глухова чрезъ полицію, онъ не пришолъ бы на бесѣду, а не приди на бесѣду, онъ и сейчасъ былъ бы въ расколѣ. *Дет.*

скопъ что-либо творящіе не только не составляютъ Церкви, но даже называются хуже невѣрныхъ, — сѣменемъ вражимъ, дьявольскими работниками (Игн. Бог.) и проклятыми (соб. въ Ган.), Глуховъ сказалъ: „сознаю, что епископъ для христіанъ нуженъ, но гдѣ его взять; вашихъ же епископовъ я не могу признать законными, пока вы оправдаете ихъ. Оправдайте своихъ епископовъ, и мы тотчасъ же пойдемъ къ вамъ, а пока не оправдаете, мы лучше будемъ собираться безъ нихъ“... На вопросъ мой, въ чемъ же ихъ оправдывать, когда ихъ оправдываетъ непрерывно отъ апостоловъ идущая преемственность хиротоніи, Глуховъ предложилъ три вопроса: 1) „На какомъ основаніи Церковь приѣмлетъ латинъ безъ крещенія“? 2) „Откуда взято троеперстіе“? и 3) „Для чего предали проклятію всѣхъ молящихся двуперстно и служащихъ по старопечатнымъ книгамъ“? Такъ какъ время уже было позднее, то бѣсѣда отложена была до 8 сентября.

Въ пятницу, 8 сентября, въ день Рождества Богородицы, къ 5 часамъ вечера, народа собралось полноъ соборъ; пришло и Глуховъ въ сопровожденіи многихъ бѣглопоповцевъ. Бѣсѣда пошла своимъ чередомъ и въ концѣ ея вотъ что совершилось: когда объясненъ былъ мною послѣдній предметъ — о клятвахъ и порицаніяхъ, и поставленъ вопросъ: „гдѣ именно положены клятвы безъ исключенія на всѣхъ молящихся двуперстно и служащихъ по старопечатнымъ книгамъ?“

Глуховъ минутъ 10 стоялъ молча, а потомъ, собравшись съ духомъ, обратился къ старообрядцамъ и сказалъ: „Ну, братіе, если можете вы, то отвѣчайте на вопросъ и защищайтесь сами, а у меня оружіе выбито изъ рукъ и я воевать на церковь больше не могу!“ Потомъ Глуховъ поклонился мнѣ въ ноги и попросилъ дозволенія объяснить нѣчто публикѣ и произнести публичное покаянiе предъ всею Церковію.

Я, конечно, дозволилъ и онъ высказалъ предъ народомъ, что сознавая свое заблужденіе и незаконность дѣйствій бѣглыхъ поповъ, нарушающихъ апостольскія и свято-отеческія правила (39 прав. св. апостоль и 43 Кар. соб.), не попускающія не только бѣглымъ, но и законнымъ священникамъ безъ воли епископовъ творить ничего же, онъ кается публично и просить прощенія въ согрѣшеніяхъ противъ Церкви Христовой предъ всѣмъ собраніемъ. Далѣе онъ влялся и просилъ прощенія въ томъ, что защищалъ бѣглопоповское общество, въ которомъ болѣе 200 лѣтъ епископовъ уже нѣтъ, а слѣдовательно нѣтъ и подаенія благодатныхъ даровъ Духа Святаго (Сим. Сол. кн. 1, гл. 77),—защищалъ этотъ „изсохшій источникъ“, а источникъ, имѣющій неисчерпаемую причину, Церковь Православную, хулилъ. Затѣмъ Глуховъ, поклонившись мнѣ въ ноги, сказалъ: „Отче, прости мя во всемъ и благослови мя вступить въ ограду Христову—въ святую Его Церковь“. Въ заключеніе Глуховъ обратился къ старообрядцамъ и просилъ простить его въ томъ, что внушалъ имъ нелѣпыя мысли о святой Православной Церкви Христовой и оправдывалъ незаконное бѣглопоповское общество, называя его святою соборною и апостольскою Церковію, чѣмъ быть можетъ, и удерживалъ ихъ въ погибельномъ расколѣ. „Теперь же, закончилъ онъ свое покаяніе, публично объявляю, что какъ бѣглопоповское, такъ и другія раскольническія общества я признаю не законными, не спасительными, а потому и отрицаюсь отъ нихъ и дѣлаюсь съ настоящаго времени сыномъ истинной св. Церкви Христовой, которую я порицалъ и до днесъ; но теперь я готовъ пролить за нее кровь свою, если позоветъ къ тому случай,—такъ совѣтую, братіе, и вамъ поступать“. Глуховъ готовъ былъ присоединиться тотчасъ же, но только желалъ сначала поговорить съ своею женою въ той надеждѣ, что и она присоединится вмѣстѣ съ нимъ. Поэтому присоединеніе отложено было до Воскресенія 10 сентября.

Въ Воскресеніе, 10 сентября, соборъ былъ переполненъ народомъ, въ числѣ котораго 4 часть были раскольники, желавшіе посмотрѣть самый обрядъ присоединенія и полюбопытствовать, не проклинаются ли, на самомъ дѣлѣ, „дву-перстіе“ и „сугубая аллилуія“ и проч.? Присоединеніе совершено было между ранней и поздней литургіями. Глуховъ присоединился вмѣстѣ съ своею женою.

Въ эти дни, — съ 8 и по 12 число сентября, — среди бѣглопоповцевъ творилось слѣдующее: Глуховъ жилъ въ общественной квартирѣ, въ такъ называемыхъ, Елисеѣвыхъ келліяхъ, около молитвеннаго ихъ дома, рядомъ съ квартирою бѣглаго попа Георгія Гумилевскаго. Когда узналъ Гумилевскій, отъ своихъ причетниковъ, что Глуховъ торжественно отрекся отъ бѣглопоповцевъ и произнесъ покаяніе предъ Церковію Православною, признавъ Ее святою, тотчасъ же сообщилъ купчихѣ Аннѣ Ѳеодоровнѣ Мельниковой, которая среди бѣглопоповцевъ г. Вольска играетъ роль какъ бы мѣстнаго епископа *), что „Глуховъ сдѣлался отступникомъ, бѣглопоповцевъ проклиая, а Церковь Никоніанскую похвалилъ и прославилъ, и хочетъ 10 сентября присоединиться къ ней: не благоволите ли вы, — пишетъ Гумилевскій, — благочестивѣйшая Анна Ѳеодоровна, предпринять противъ Глухова какія либо духовно-карательныя мѣры и образумить его и нельзя ли поскорѣе, ибо дѣло это отлагательства не терпитъ“. Мельникова, получивъ это извѣстіе, не знала, что сдѣлать: изгнать ли Глухова тотчасъ же изъ квартиры, или подождать. Наконецъ распорядилась подождать до 10 числа и если, на самомъ дѣлѣ, Глуховъ перейдетъ въ никоніанство, то 11 числа собрать соборъ благочестивыхъ попечителей,

*) Это суцая правда: у насъ въ православной Церкви священники дѣйствуютъ по волѣ своихъ Епископовъ, а бѣглый священ. Гумилевскій дѣйствуетъ по волѣ А. Ѳ. Мельниковой и о всѣхъ текущихъ дѣлахъ сообщаетъ ей; онъ не можетъ ни куда отлучиться изъ мѣста своего жительства, не испросивъ дозволенія ея, а иначе онъ будетъ лишенъ всего и будетъ изгнанъ съ квартиры. Авторъ.

лишить Глухова квартиры и содержанія и предать его проклятiю и анаемѣ.

10 числа, дѣйствительно, Глуховъ присоединился, — присоединилась и жена его, — это встревожило Анну Θεодоровну и попечителей, и всѣхъ бѣглопоповцевъ, 11 числа собрался соборъ попечителей въ квартирѣ бѣглопопа и первымъ долгомъ постановлено было позвать Глухова на собраніе и лично оспросить его, „что его понудило оставить бѣглопоповство и перейти въ никоніанство?“ Глуховъ не воспротивился — явился къ нимъ на собраніе, но не долго пришлось быть ему тамъ. Бѣглый попь Гумилевскій спросилъ Глухова, почему онъ отпустилъ отъ благочестія, и убѣждалъ обратиться вспять, обѣщая обоготить его „200-ми пенязей“, и что и, другіе дадутъ ему „богатство веле“. Глуховъ отвѣтилъ рѣшительнымъ отказомъ и ему объявили, что онъ увольняется отъ должности и чтобы очистилъ имъ квартиру.

Глуховъ того же 11 числа отправился на жительство въ свое село Ершовку, а незаконное собраніе бѣглопоповцевъ предало его клятвѣ и анаемѣ за переходъ въ православіе.

Святу. П. Шалгинскій

Миссіонеръ Саратовской епархіи.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Церковно-приходская школа съ раскольниками. — Образцовый учитель церковно-приходской школы. — Къ вопросу объ изысканіи средствъ для содержанія церковно-приходскихъ школъ. — Участие духовенства въ развитіи пчеловодства. — Епархіальныя типографіи. — Распоряженіе объ общихъ собраніяхъ церковно-приходскихъ попечительствъ. — Мѣры къ пресѣченію развитія хлыстовства. — О церезиновыхъ огаркахъ. — О снабженіи церкви крестиками для возложенія на крещаемыхъ младенцевъ. — Значеніе имени, получаемыхъ при св. крещеніи.

Въ селѣ Кузьминѣ, Серпуховскаго уѣзда, существуетъ церковно-приходская школа; законоучителемъ въ ней состоитъ приходскій священникъ о. И. Д. Кремышенскій. Такъ какъ приходъ означеннаго села имѣетъ значительное число рас-